



● 重点关注

全国首个精神卫生调查最新结果公布

仅 0.5% 抑郁障碍患者得到充分治疗

医师报讯(融媒体记者 张玉辉)“大多数抑郁障碍患者存在明显社会功能损害,但很少获得充分治疗,在过去12月被诊断为抑郁障碍的患者中同期仅有9.5%的患者曾接受过卫生服务机构的治疗,仅0.5%的患者得到了充分治疗。”9月26日,中国精神卫生调查成果新闻发布会暨专家论坛召开,会上公布了我国首个针对全国31个省区市32552名社区成人的精神障碍流行病学调查最新成果。

据负责人北京大学第六医院黄悦勤教授介绍,“全球疾病负担研究”2019年公布的研究报告显示,抑郁障碍在精神障碍中的疾病负担占首位,在全球所有疾病的疾病负担中抑郁障碍排名第13位,在中国排名第11

位。中国的抑郁障碍疾病负担高,然而之前并无具有全国代表性数据。中国精神障碍疾病负担及卫生服务利用的研究调查(以下简称“中国精神卫生调查”)首次提供了我国成人抑郁障碍流行病学患病率及其分布特征、临床症状严重程度、社会功能损害程度、获得各类治疗状况的全国数据,从临床卫生服务利用角度对于制定精神卫生政策具有重要的参考价值,对于研究抑郁障碍流行病学特征和相关因素具有重要学术地位。

41.1% 抑郁障碍患者共病其他精神障碍

研究发现,中国约有41.1%的抑郁障碍患者共病其他精神障碍,其中29.8%的患者共病焦虑障碍,13.1%的患者共病物质使用障碍,7.7%

的患者共病冲动控制障碍。抑郁障碍在中国的分布特征为女性患病率高于男性;失业者高于就业者;分居、丧偶或离婚者高于已婚或同居者;抑郁症和未定型抑郁障碍发病年龄约为14岁,心境恶劣障碍发病年龄约为18岁。

仅 0.5% 患者得到充分治疗

研究还发现,大多数抑郁障碍患者均存在明显社会功能损害,但卫生服务利用率却很低,很少获得充分治疗。在过去12月被诊断为抑郁障碍的患者中同期仅有9.5%的患者曾经接受过卫生服务机构的治疗,而其中仅有3.6%的患者寻求专业精神卫生医生治疗,7%的患者寻求卫生保健治疗(过去12个月内,至少有一次精神专科、医疗卫生部门或使用

精神类药物),0.3%的患者寻求人群社会服务(如院外的社工及心理咨询师,院外宗教人士等提供的干预),2.7%的患者寻求中医和其他治疗。由于多数抑郁障碍患者未到专业机构寻求帮助,因此仅有0.5%的患者得到了充分治疗。

在抑郁障碍各亚型患者中,抑郁症患者寻求精神心理专科治疗的比例最高,也仅为4.7%;心境恶劣障碍患者为3.0%;未特定型抑郁障碍患者接受中医或其他治疗的比例最高为3.3%。进一步分析发现,在精神卫生专业机构就诊的抑郁障碍患者中,仅有7.1%的患者得到了充分治疗。

呼吁全民参与精神卫生建设

会上专家呼吁:精神心理卫生问题是《“健康中国

2030”规划纲要》的一大重点,没有全民主动参与的精神健康,就难以真正达到全民健康。应从家庭、学校、医疗机构、卫生部门等,全社会行动起来,加强在精神心理健康的研究、干预、宣传、支持力度及经费投入,基于不断增加的科学数据,有力地推动我国精神障碍防治工作的开展。

据悉,中国精神卫生调查由黄悦勤教授负责,组织了全国9家合作单位、3家协作单位、31家参加单位,共44家单位,历时3年(2013~2015年)共同完成。是国家卫生健康委员会、科学技术部支持的科研项目。



关联
阅读
全文
扫描

● 资讯

《新型冠状病毒肺炎基础与临床医学》专著发布

医师报讯 据央视新闻客户端消息,9月22日,由武汉大学人民医院(湖北省人民医院)胡克、叶柏新担任主编,全球100多位医学专家共同编写的中英文学术著作《新型冠状病毒肺炎基础与临床》在武汉举行新书发布会。专著分为中英文两大部分,共120余万字,由来自全球的140位中国一线专家、援鄂医疗队专家、全球科学家及相关专业人员共同参与,历时18个月完成出版。

专著通过分析武汉抗疫期间的典型病例,详细论述了临床处理方法及原则,真实再现患者的临床救治过程,从不同的临床学科角度(如呼吸科、感染科、心内科、妇科、儿科、外科等)对COVID-19相关的基础研究及临床知识进行了系统的阐述与探讨,涉及流行病学特征、发病机制、医疗技术等研究领域,大量图片、数据为首次公开发表。既有理论价值,又有实用价值。

● 图片新闻

昨日着“战袍” 今朝披嫁衣



9月26日,广州市卫健委等4家单位联合为抗疫一线医务人员举办了一场集体婚礼。中山大学附属第三医院岭南医院护士张莹莹说:“今天的日子特别有意义,能和共同抗疫的战友一起举行集体婚礼,特别开心。”

来源/央广网

● 人事信息

★徐瑞华当选第四届CSCO理事会理事长

★上海长征医院刘士远教授当选中华医学会放射学分会主任委员

★刘星任山西中医药大学党委书记,郝慧琴任校长

★李全任黑龙江中医药大学副校长

★刘景丰任福建省肿瘤医院党委书记

★刘军任广东省第二中医院院长

★耿庆山任深圳市人民医院党委副书记、院长

★北京朝阳医院胡永东任北京医学会抑郁障碍分会第二届副主任委员

● 短消息

“国家重大公共卫生事件医学中心”云数据中心在武汉启用

医师报讯(融媒体记者 欣闻)9月27日,全国医院最大规模的云数据中心“同济云数据中心”在武汉启用,以华中科技大学同济医学院附属同济医院为主体的国家重大公共卫生事件医学中心健康大数据中心由此升级为可跨地域、跨机构、跨部门数据融合的健康云数据中心,可随时按需扩容,时刻对接联通全国医疗机构的健康大数据。

关于开展“党建引领医院高质量发展优秀案例推选活动”的通知

全国各级医疗卫生机构、理事会会员单位:

党的十九大报告明确提出实施健康中国战略,强调“人民健康是民族昌盛和国家富强的重要标志”。公立医院是我国医疗服务体系的主体,是党领导的卫生健康战线的生力军,是党联系人民、服务群众的重要窗口。

为贯彻落实党中央《关于加强公立医院党的建设工作的意见》要求,积极探索以党建工作催生新理念,用理念萌发新动力,引领医院高质量发展,中国医药卫生文化协会和医师报社联合主办“党建引领医院高质量发展优秀范例征集活动”。

希望通过活动挖掘、分享党建引领医院高质量发展的优秀范例,发扬党建在医院高质量发展中把方向、管大局、作决策、促改革、保落实的领导作用和示范带动作用。持续推动医院高质量发展,为人民群众健康谋福祉。

现就有关事宜通知如下:

一、组织机构

主办:中国医药卫生文化协会、医师报社

协办:医师网、医TV

二、征集范围

全国各级公立医院党办/院办

三、征集内容

公立医院党委认真把握新时代党的建设总要求,全面贯彻落实党委领导下的院长负责制,切实加强公立医院党的建设工作,增强党员意识,不断提升为民服务水平,促进医院高质量发展,并取得明显效果的案例。

四、评选办法

- “党建引领医院高质量发展优秀范例征集活动”发布平台为《医师报》融媒体平台、中宣部学习强国学习平台等;
- 2021年7月15日-10月8日为案例征集阶段;
- 活动成立专家团,对征集后的范例遴选后在《医师报》融媒体平台进行集中展示和网络评议;

4、根据专家团和网络评议,选出“党建引领医院高质量发展优秀范例”;

5、活动将不定期发布入围名单,在第四届中国医学人文大会上公布结果和总结。

五、推荐要求

- 推荐截止日期2021年10月8日;
- 填写好推荐表(见附件)及相关材料后,标明“党建优秀范例征集”字样,发送至邮箱yishibao2017@163.com;
- 活动解释权归主办方所有;
- 联系人:
王老师 010-68187721/13718349168
于老师 13911049088
- 监督电话:010-58302970

中国医药卫生文化协会
二〇二一年七月

医师报社
二〇二一年七月



查看活动
详情
扫一扫